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Вступ. Біологічно активна харчова добавка - спеціальний  харчовий 

продукт, призначений для вживання або введення в межах фізіологічних норм до 
раціонів харчування чи харчових продуктів  з метою надання їм дієтичних, 
оздоровчих, профілактичних властивостей для забезпечення нормальних та 
відновлення  порушених функцій організму людини. [1] 

Біологічно активні добавки (БАД) стали популярними засобами 
самолікування. За допомогою них людство вирішує такі проблеми як нестача 
вітамінів, знижений імунітет, дефіцит мікроелементів, нервове напруження, а 
також зайва вага. 
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Постійне рекламування, розповсюдження фальсифікованої продукції та 
відсутність офіційно підтвердженої інформації про дію біологічно активних 
добавок на організм людини залишають під сумнівом їх безпечність. Звичайно,  
раціональне використання безпечних БАД може поліпшити якість життя людей. 
Саме тому головним завданням контролю якості даної продукції є оцінка безпеки 
та ефективності. 

Основна частина. Найчастіше засоби для схуднення, представлені у 
вигляді чаїв або капсул, місять кофеїн: 

 
 
Назва за IUPAC: 1,3,7-Trimethyl-3,7-dihydro-1H-purin-2,6-dion. 
 
Кофеїн – це рослинний алкалоїд, похідний ксантину, 2,6-

дигідроксипурину. Його можна віднести до найбільш споживаних та широко 
вивчених стимуляторів. Природними джерелами кофеїну є зерна кавового 
дерева, листя чаю, мате, ягоди гуарани, какао, горіхи кола. [4] 

Кофеїн має психостимулюючий та аналептичний ефекти.   
Механізм психостимулюючої дії лежить пригнічення ферменту 

фосфодіестерази, що призводить до накопичення всередині клітин циклічного 
аденозинмонофосфату (АМФ). Циклічний АМФ розглядається як вторинний 
медіатор, за допомогою якого здійснюються фізіологічні ефекти різних 
біогенних лікарських речовин. Під впливом циклічного АМФ посилюються 
процеси глікогенолізу, стимулюються метаболічні процеси в різних органах і 
тканинах, у тому числі в м'язовій тканині та в ЦНС[6]. 

Певне значення має антагонізм з аденозином (конкуренція за аденозинові 
пуринергічні А1- та Α2-рецептори). Молекула кофеїну структурно подібна до 
молекули аденозину і може зв'язуватися зі специфічними 
аденозиновими рецепторами мозку. Аденозин пригнічує функцію центральної  
нервової системи. 

 
 
                                             кофеїн                             аденозин  
В печінці людини кофеїн  перетворюється на параксантин та активні 

метаболіти: теобромін і теофілін: 
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Рис.1. Метаболізм кофеїну. [8] 

Кофеїн проявляє збуджуючу, тонізуючу дію на центральну нервову 
систему, підвищує розумову та фізичну працездатність, зменшує втому та 
сонливість. Ці ефекти є дозозалежними. При підвищенні дози виникає 
виснаження нервових клітин. 

 Кофеїн посилює рефлекторну збудливість спинного мозку, збуджує 
дихальний та судинноруховий центри. Посилюється серцева діяльність: 
підвищується інтенсивність та частота серцевих скорочень. 

 В БАД для схуднення вміст кофеїну може бути завищеним і викликати 
розвиток небажаних  побічних ефектів, притаманних ксантинам, а саме: 
неспокій, тривожність, збудливість, безсоння, підвищений діурез, посмикування 
м'язів, непослідовні думки і мова, аритмія серця, тахікардія, підвищений 
артеріальний тиск та пульс. 

Розроблено багато методів визначення кофеїну. Використовують 
хроматографічні [3,7], спектроскопічні [5], електрохімічні [2] методи 
Найчастіше визначення кофеїну проводять за допомогою хроматографічних 
методів. 

Рідинна хроматографія – це метод розділення речовин, у якому рухомою 
фазою є рідина, а нерухомою фазою, поміщеною в колонку, – тонкодисперсна 
тверда речовина або рідина, нанесена на твердий тонкодисперсний носій. 
Перевагами хроматографічних методів є: висока точність та ефективність, 
можливість аналізу багатокомпонентного зразку з розділенням речовин на 
фракції, а також відносно висока швидкість проведення. 

Висновки. Аналізуючи дану інформацію, можна зробити висновок, що 
визначення кофеїну в БАД для схуднення є необхідним для уникнення 
небажаних побічних ефектів, контролю дози, а також для раціонального 
самолікування. Найбільш ефективним методом дослідження є використання 
рідинної хроматографії. 
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декоративна рослина. 
 
Вступ. Лофант анісовий (Agastache foeniculum(Pursh) Kuntze) на сьогодні є 

ще не достатньо вивченою рослиною, адже його властивості почали вивчати 
порівняно нещодавно. Але, попри це лофант є досить перспективним у 
використанні. Agastache foeniculum можна використовувати як декоративну та 
ефіроолійну, так і в якості лікарської рослини. 

Подекуди у літературі лофант анісовий називають “північним 
женьшенем”, тому його вважають сильним біостимулятором. Крім того, що 
лофант можна широко використовувати у різних галузях, його перевагою є те, 
що він невибагливий до умов зростання [1]. 

Матеріали та методи. Лофант анісовий (Agastache foeniculum) належить 
до родини Глухокропивові (Lamiaceae). Це багаторічна трав'яниста рослина з 
прямостоячим розгалуженим стеблом заввишки до 150 см. Листки супротивні, 


